

# La Antorcha

U. T. 3492, Libertad

SEMANARIO

C. T. 559, Central

Correspondencia y Valores:

ANGEL PETRARCA

TACUARI 653

SUBSCRIPCIONES

Para la Argentina  
Trimestre \$ 1.50 - Año 4 - 50  
Para el exterior  
Año \$ 6.00

Exponer de la Anarquía:

Aquí el surco, aquí la semilla  
aquí la esquila, aquí el derecho  
BOVIO

## ¡SIEMPRE SANTA CRUZ!

### El gesto de Wilkens mata al Tte. coronel Varela

Una gota más de sangre se ha añadido al charco inmenso derramado en Santa Cruz. Varela, el teniente coronel Varela, el jefe de las fuerzas a cuya orden se cumplieron todos los actos de aquella implacable carnicería, ha caído bajo la bomba y el revólver de Wilkens, ambos terriblemente certeros y mortíferos. Esto, que ha puesto un estremecimiento en muchas carnes y corazones más, es lo que cierra ahora la página toda roja, toda llena de gritos y de estertores de hombres asesinados — como los del mismo Varela — de los hechos de Santa Cruz.

Se trata siempre de éstos. El gobierno, e indudablemente muchas otras personas, los habían querido, y Varela fué solamente el ejecutor. La prensa le alientaba y los defendería, el parlamento prestaría su aprobación, y con esto quedaría cerrada la página de Santa Cruz — que sería una "página fuerte" —, hiciera Varela lo que hiciera, y se retorciera el pueblo como se retorciera. Una sanción fulminea de "no en su lugar", sería lo que este recibiría, de cualquier tratamiento que reclamara, y fuera el que fuera, aún el de la muerte... Todos saben que fué condenado así a Varela, sin apelación a otra instancia ninguna, ni para entonces ni para nunca, el territorio de Santa Cruz — tierra trágica para muchos de los que habitaron en ella, y que ha sido trágica también para Varela!

Ahora se da a entender que Varela tenía la orden de fusilar. Pero esta orden no podía darla nadie, y de hecho el gobierno no la ha reivindicado, porque no la podía tampoco reivindicar. Estos hechos de Santa Cruz han estado al margen de todo. Lo que Varela fué a cometer allí fueron "crímenes". Los asesinatos de hombres prisioneros, como de todos aquellos que fueron objeto de un señalamiento cuando no de un simple "pálpito" de Varela o alguno de sus oficiales, son de este carácter: son crímenes, y lo son aún para el mismo derecho común. Le autorizaba solamente una voluntad criminal de la burguesía y del gobierno, de la burguesía y del gobierno, de la burguesía y del gobierno, de la burguesía y del gobierno... Jamás el gobierno ni la prensa adicta ha defendido estos hechos en su verdadera realidad, sino que han mentido o han negado como los criminales, y hoy mismo mientan los niegan.

## Matando fieras

### Alvear

El tiempo en sí es un campo raso, limpio de toda vida, un desierto. Su historia, lo que hay en él de valor, florecido o hecho fruto, asienta sus raíces madres, en los gestos y en los hechos que los más gentiles hombres, los más fuertes y decididos varones realizaron en su vida. A ellos se debe el germen, el alma del precursor de ese bosque ideal entre el que hoy vivimos nosotros saboreando ejemplos.

Lo demás es cosa muerta. Todo lo que no transpone los límites de una época, no fecundiza el tiempo ni da realce a la historia.

Como la tierra, los tiempos precisan, digámoslo así, su especial vegetación. Precisan de quien se apreste a desafiar tempestades de incertidumbre y salvajismo, para que la planta del bien se arraigue prometedor en el corazón de las gentes.

Pues bueno; a esta humana tarea se hallan desde hace tiempo entregados los anarquistas. Y la van cumpliendo poco a poco. Toman de lo pasado la esencia de lo mejor, los granos de la más bella cosecha, y marchan hacia adelante con su sacó de sembradores cargaditos de semillas, y sus pechos rebosantes de esperanzas, dignificando la historia con su conducta, embelecando la vida con sus doctrinas.

Entusiastas y valerosos, van dejando tras de sí el mundo lleno de árboles, en los que por obra de asimilación, sonrie en flores la bondad de Cristo, madura en frutos, la filosofía de Sócrates y se afirma en férreo tronco, desafiador de huracanes, la grandeza de hombre de Bakunin.

Pero estos agricultores tienen, como los otros, obstáculos que vencer, arideces y pantanos, lagunas y peñascales y, sobre todo, fieras y sabandijas con quienes guerrear para poder seguir viaje.

Aquí en la Argentina — país único del que podemos hablar, puesto que otro, sobre este punto, no conocemos — tenemos, como en todas partes, ejemplos con que ilustrar este proceso.

Sin recurrir a los viejos, sin releer las crónicas escritas a plomo y sable de nuestra historia social, tenemos uno. Aún está caliente, sangrando: Santa Cruz. Ya se ha dicho que gran parte de sus pobladores — todos o casi todos los que la limpiaron de fieras y sabandijas a fuerza de sudor y agallas, y dieron vida a la estéril tierra e ideales a los habitantes llegados antes y después, — eran de esos revolucionarios que anhelan un porvenir de paz y amor en la tierra.

Lo que pasó con ellos todo el mundo lo sabe. Y aunque no lo supiera, con esto quedaría explicado: pasó lo que pasa siempre.

Los burgueses, que son fieras y sabandijas de la peor calaña, se apoderaron de todo lo que ellos habían creado — menos de los ideales, porque es imposible — haciendo de todos ellos pasto para los gusanos y las aves de rapina de la región patagónica. ¿Cómo? Pues de una forma muy especial y que ha llenado de "gloria" al ejército argentino.

Inventaron la leyenda conocida de los bandoleros del Sur y el teniente coronel Varela, al frente de un contingente de tropas patrias, se hizo dueño del campo, asesinando en la más bochornosa forma que concebir se puede.

Y todos ellos, honrados trabajadores, tenían madres a quienes sostener, novias a quienes amar, esposas con quienes ser felices e hijos de quienes esperar vida y besos todos los días.

He ahí el principio, la raíz, el motivo, la fuerza ideal que impulsó al anarquista Kurt Wilkens a ese gesto vengador que alguien — todos los inventados — califican de criminal.

Kurt Wilkens es uno de los tantos anarquistas que ha recorrido el mundo,

## CARTELES

### Un bienaventurado.

Los burgueses han sentido de inmediato que este es el presidente que precisamos. No es tanto hasta causar risa, ni pilla hasta sublevar el ánimo. Ni arrebatada ni enfriada, Mediocre, tibio, lo que se dice un buen vasco. Sus similitudes había que buscarlos en la farmacopea entre aquellos productos que desahogan y ablandan: vaselinas, lavativas; caldos lubricantes.

Y lo mejor todavía, es que se ve que eso es su naturaleza; su juego y su ritmo. Que es así sin esfuerzo; y que no tiene más tampoco. Tanto peligro hay que él cambie, en bien o en mal, como que el caballo de Belgrano se largue al trote por la Avenida de Mayo.

Hombre! Quién dudara que este Alvear puede hacer algo, no tiene más que leer lo que él llama sus ideales, para tranquilizarse. Se los ha dicho a un repórter, y nosotros los copiamos.

— Desco leyes; muchas leyes. Cada 24 horas un cúmulo a la sanción del Congreso. Quiero leyes. Siempre leyes!

— Ahí lo tienen-entero. La ley es el aparrabo de la violencia, el taco de goma de los que pisan demasiado fuerte. — Menos ruido, más discreción, pero que todo siga como hasta ahora. He ahí la enorme cosa a que aspira este gran hombre.

— Sin duda, era el presidente que precisamos. — Argentino de museo, crítico de ley, prócer nutrido a candela y pasto de rotisaría: la adhesión de los burgueses queda explicada. — Este no jode a nadie!

R. G. Pacheco.

### do, luchando por un porvenir de humana fraternidad. Y él, como todos los otros, como los que aquí vinieron — Malatesta o Pedro Gori, por ejemplo — sólo anhelan esto para todos los humanos: paz y amor.

Su mismo hecho lo justifica. Hombre de gran corazón, sensible al dolor humano, no pudo menos que hacer justicia. Abrió su pecho llagado, tocó su corazón herido, y con él fabricó la honra que estalló a los pies del tirano.

No digamos entonces: Wilkens mató a Varela. Digamos más bien así: un Hombre mató a una fiera.

## Que alruene y raje el vil hormiguero humano

El hecho heroico y terrible está consumado.

El puño sereno que barajó la bomba y amarilló el revolver no tuvo un momento siquiera de indecisión fúgax, no le fallaron los nervios a Wilkens. No fué arrebatado inconsciente, no fué un sacudón de exaltado lo que le incitó al hecho y le armó el brazo justiciero.

Con tranquilidad, con serena y meditada reflexión, había abarcado todo el horizonte, había sondeado todo el abismo de la responsabilidad del atentado; y no yacido.

El dolor de muchas madres, la orfandad de muchos niños, el sufrimiento silencioso y silenciado de tantos hermanos, arañaron su gran corazón de hombre fuerte; que escuchó el grito de angustia de tanto proletario, desafió al tirano y ajustició al verdugo.

La vida? La muerte?... Vago remolino perdido en la correntada turbia, que un suave soplo de la brisa lo forma y lo deforma al punto; perfume

## Hermano!

Hermano, tú que predicas amor, tú que anuncias la buena nueva de un porvenir de armonía y de paz; ¿conoces el amor?... ¿Sabes acaso lo que es armonía?...

No, pero tú no hables; me lo dirán los tuyos; me responderán los que a diario beben en tu misma copa la amarga hiel de la crudeza humana. Hablarán por tí los que comen en tu misma mesa el duro pan que les ha deparado la injusta disposición de las cosas de los hombres.

Me lo dirá tu pequeñuelo, esa prolongación de tí mismo, que tiene para tí mil reproches por no tener tú para él una frase de cariño, ni una manifestación evidenciadora de ese amor que hay en tus palabras para los demás.

Me lo dirá tu compañera, esa que contigo sufre, contigo lucha y contigo va dejando en su paso por la vida un ensucio roto, una ilusión trunca, en cada arroyo del camino.

Ella, para la cual tuvistes otrora un caudal de promesas, expuestas con la cálida expresión del enamorado y la augusta soberanía del prometido.

Ella sabrá decirme con voz trémula las pocas atenciones que hoy le conce-

## HOJARASCAS

Eleva tu corazón!

Eleva como un cáliz de púrpura tu corazón. Eleválo como una insignia de amor y de esperanza, sobre el oleaje de las masas desconocidas y sobre las almas-hermanas y las mentes de los que te rodean.

Que flote, que vibre bien alto tu corazón, para que con sus latidos palpite también el alma enferma de los que han perdido la fe en el porvenir.

Llévate tu corazón en la diestra, muéstrale a todos, repite una, cien mil veces, la rítmica canción de sus latidos generosos y entusiastas, para que los retrasados del pesimismo, para que los renegados del progreso, hallen en tí un rayo de luz que los conduzca por el verdadero camino de la vida.

¡Eleva tu corazón!...

Eduardo Morfino.

## Nuestro Pic-Nic

De acuerdo a lo ya anunciado, el día domingo 25 de Febrero realizaremos nuestro tercer y último picnic.

Como los anteriores, tendrá lugar en San Isidro, sobre la playa y a la fresca sombra de los frondosos árboles.

Ya saben los compañeros: a prepararse y a divertirse todo el día 25 de Febrero. Desde ya, se reciben donaciones para el bazar-rifa.



La naturaleza virgen... una civilización detenida... una y transformada... una y transformada... una y transformada...

El dinamismo social que crea... una y transformada... una y transformada... una y transformada...

Yo no negaré en todo y por todo... una y transformada... una y transformada... una y transformada...

Ha quien, olvidándose de sí mismo... una y transformada... una y transformada... una y transformada...

Existen, sin embargo... una y transformada... una y transformada... una y transformada...

Helios.

COMITÉ PRO PRESOS Y DEPORTADOS... una y transformada... una y transformada... una y transformada...

Con lo expuesto excusamos decir... una y transformada... una y transformada... una y transformada...

# Del Ecuador

## El crimen del 15 de Noviembre

El 15 de Noviembre de 1922. La ciudad de Guayaquil fué teatro de una matanza de obreros por la tropa. No menos de 800 víctimas, sin contar los heridos, que suman otro tanto, cayeron en esa ocasión. Como consecuencia de esto se desecó la mayor represión, la prensa fué amordazada y las asociaciones obreras, carecen de garantías. El artículo que va a continuación es el comentario y la protesta de los hechos del 15 de Noviembre, publicado allí mismo en forma de folleto, por estar suspenso el periódico "El Proletario", el cual los camaradas se preocupan de hacer reaparecer.

Ante los hechos... Hemos dicho que fuimos testigos presenciales de todo... Pues no solo fuimos testigos: éramos de aquellos que pedían pan y justicia.

La tragedia... Fue una ráfaga de libertad, que se ahogó en la hora cárdena de los excesos brutales de una soldadesca desenfrenada. Fueron esteropes de muerte, donde tambalancaron los palacetes dorados; y fué también el horror, el miedo, lo que precipitó la tragedia; porque la burguesía vió ante sí el rompimiento de esas cadenas que soportan las multitudes hambrientas en veinte siglos de esclavitud.

Después del crimen... Hoy han pasado las horas de espantosa incertidumbre, aquellas horas crueles; en que el vértigo atroz de una jornada apocalíptica y sangrienta, manchó las frentes sudorosas del proletariado guayaquileño.

Desesperanzas, enervamiento, sopor... lágrimas contenidas por la ira, imprecaciones que se escapan como para maldecir desde lo íntimo el propio dolor causado por la maldad y la injusticia de los hombres. Tras el crimen, la alevosía; tras la alevosía, la humillación y el oprobio.

Nuestra palabra... Y pues, como la obra está consumada y sólo ha quedado el dolor, la miseria y el crimen acechando a la puerta de los desheredados, a más de que hay un sordido afán de presentar los hechos patas arriba, gastando ingentes sumas en escribir historieta cómica dramática, queremos dejar oír nuestra voz, voz de protesta, voz de admonición para los criminales, que no satisfichos con tanta sangre y tantas injusticias, aún se ensañan en remover las osamentas de sus víctimas.

Vaya nuestra voz acusadora para los asesinos, como apóstrofe de maldición, como limpo de luz en las nieblas de estas Democracias sayonescas, para que sepan de una vez que, por más que los plumarios del Despotismo, los de conciencia, metalizada, los transfugas, los aduladores del gnomalismo se esfuerzan en querer mutilar las páginas de la Historia; por más que la voz de la maledicencia quiera arrojar sombras de ceno y calumnia sobre la honradez e inocencia de todo un pueblo; por más que en el sarcasmo y la impudicia de la hora presente, los mismos que llevan las manos manchadas queran desvanecer la tremenda responsabilidad que pesa sobre ellos; a pesar de todo, decimos, jamás podrán borrar las huellas de ese Gran Crimen que perdurará a través de todos los tiempos, que vivirá en el alma de las multitudes humilladas y escarnecidas como llama inextinguible de supremas venganzas, de odios insatisfechos, en la visión trágica y lejana de las grandes conquistas proletarias.

Porque aquí estamos nosotros, y con nosotros, todo el pueblo sufrido que aún trata de mostrar el rostro ensangrentado a sus verdugos; porque aquí estamos nosotros, que fuimos testigos de todo, absolutamente de todo; que vimos desbordarse la ola impetuosa de los chacales, matando hasta infensas mujeres... porque aquí estamos nosotros, repetimos, que no nos arredra el torbellino de desenfreno y barbarie de los potentados, porque no es el plomo homicida ni el puñal sangriento de los tiranos lo que ha de acallar el grito delirante de nuestros corazones libertarios; porque bien sabemos que esa sangre eternamente mártir y eternamente bienhechora marcada, de hoy en más, el prolegómeno de una etapa de luchas y de sacrificios por el sublime ideal de la regeneración proletaria. Llevamos el convencimiento de que los hombres que no tienen otro patrimonio que su trabajo, que viven en este organismo social corrompido y abyecto, amasando fortunas pa-

ra sus asesinos; esos hombres, plegados a nosotros, abrazando el ideal único de todos los trabajadores del Universo, ideal que a pesar de todas las maldades del Capitalismo, surge grande, excelso y magnífico, aunque para su mayor alianamiento y amplitud necesite la consagración dolorosa del martirio.

los esclavizados senderos del Universo; nos exhorta, nos fortalece, nos anima! Y no es el orgulloso poder de los dioses dorados lo que habrá de amilanarnos en esta hora aciaga y maldita! Hay un solo dilema frente a nuestro porvenir: ¡MORIR o RENOVARSE!

Tiembla el alma visionaria a impulsos de una rebeldía sin límite que abarca las penumbras inmensas del Arcano. La historia proterva de los siglos, perdida en la oscuridad sangrienta del pasado nos enseña siniestras montañas de cadáveres sacrificados por la ambición desmedida de los hombres.

Trabajadores! Somos los creadores de las riquezas del mundo y sin embargo mendigamos un pan a las puertas de los palacios potentados; somos los eternos explotados, los que con nuestro trabajo, con nuestras energías, multiplicamos el dinero de nuestros verdugos y sin embargo recibimos una misera soldada, una mínima parte de lo que producimos, como para no morirnos de hambre y seguir siendo la bestia de carga de todos los tiempos, de todas las edades, en una vida de miserias, de dolor, y de lágrimas.

Mas, oh-hermanos! Sed firmes! Auras de libertad nos llegan desde la lejania de otros continentes, en la gestación de una hora de luz, de amor y de justicia... Y, sobre los escorpiónes maldicidos de los siglos que fueron, viviremos la vida de una sociedad nueva; vida que soñaron aquellos gladiadores sacrificados por el Capitalismo en una hora nefanda y sombría...

¡Salve, oh hijos de Marte, representantes del Crimen!

Proletarios!! La sangre del martirio, que como rojas llamaradas se extiende por sobre Guayaquil, Diciembre de 1922.

# El Congreso de Berlin

## La causa del pánico que provoca

Lo hayan o no precisado aquellos que más de cerca siguen el curso de esta clase de acontecimientos, lo cierto es que el anuncio convocando a un Congreso en Berlin, para dejar constituida la Internacional Revolucionaria, en oposición a los Internacionales de Amsterdam y Moscú, ha tenido la virtud de introducir el pánico en las filas de la amalgama de fracciones que desde el terreno político o sindicalista colaboracionista se disputan el dominio de los productores. Queba descartado, de hecho, el miedo que había infundido a la familia parasitaria en general.

Pero tales alarmas han sido originadas por el simple hecho de haberse anunciado el nacimiento de otra Internacional obrera? Por nuestra parte contestamos sin rodeos: No. Los que ocupen, más o menos nuestro plano de acción, son víctimas de esa maldhada creencia que atribuye al sindicalismo en sí, toda una potencia revolucionaria, en la verdadera acepción de este vocablo. Y es esto lo que nos proponemos demostrar. Pero para llegar a tal conclusión, es imprescindible fundamentar lo siguiente: la causa de que en sus respectivos círculos las camarillas traidoras a la emancipación obrera, hayan conspirado y regimenterado la campaña universal contra la fundación de la Internacional, está en la versión; circule desde un principio, que no sólo tomará de la I. Internacional su espíritu revolucionario, sino que irá mucho más allá; se declarará abiertamente partidaria de la finalidad comunista-anárquica. Esta versión tomó el carácter confirmativo al ser conocida la asistencia de la F. O. R. A. y las proposiciones de ésta, encuadradas en esa misma finalidad que tanto "asustó".

Pero a partir de las resoluciones de esta Regional, se presenta un nuevo "fenómeno": los ataques y las diatribas son dirigidos, especialmente, contra el núcleo obrero que sostiene, contra viento y marea, la necesidad impetuosa que, de formarse esa Internacional, adopte los mismos principios y orientaciones que defiende la F. llamada "Comunista". Y aunque pareciera imposible, no podía ser en otra forma, por cuanto las otras organizaciones componentes de la Secretaría Provisionaria, que asistieron al encuentro preliminar, salieron al encuentro gritando desafortunadamente, que era insidioso atribuirles la intención de crear una semejante Internacional. Esto viene a justificar que la verdadera responsable de todo intento de convertir la proyectada Internacional Revolucionaria en un organismo tendencioso, es la F. Argentina, lo que de hecho confirma la superioridad de sus valores revolucionarios y la posición falsa que ocupan los otros organismos nacionales que rompieron con la Tercera Internacional Comunista; pero que seguan nutriéndose del deseo de llegar a una inteligencia con la mal llamada I. Sindical Roja, instrumento legítimo de la primera, como lo ha denunciado desde un principio la F. Argentina!

Así lo ha sostenido con suma claridad, a la par que con indignación extrema, la Secretaría Provisionaria de Berlin, al refutar las "acusaciones" de la S. Roja, hechas por intermedio de su secretario Lozowsky. Otra cosa no se desprende de la correspondencia cambiada entre ambas secretarías. Y si no, veamos: De acuerdo con lo resuelto en la conferencia preliminar, se invita a las organizaciones que componen la Sindical del partido comunista concurrir por separado al Congreso convocado para Diciembre, con el fin de buscar una fórmula orgánica que las conglomere en un solo y potente organismo Internacional.

Lozowsky contesta categóricamente en forma negativa, apoyando su actitud en que está demás la invitación, por no estar dispuestos a ser blanco de los ataques, nuevamente, que en la conferencia citada le fueron hechos a él en persona. Y agregaba que los invitantes a más de ser una risible minoría, perseguían la "utopía" de hacer una organización internacional de tendencia anárquica. Berlin rechaza alarmado tal imputación y hace lo indecible por persuadir al Partido Comunista (No mencionamos a la I. Roja, por considerarla un órgano de ese partido) de que no se quiere tal finalidad y que en realidad lo que se persigue es un acercamiento, un frente Unido... Berlin ruega, Berlin quiere, implora transacciones. Moscú las rechaza, se mantiene intransigente. De ese torneo revolucionario, mantenido por medio de cartas, no titubeamos en llegar a esta conclusión: Moscú ocupa su puesto; Berlin se cava la fosa. Es de lamentar, pero es así.

¿Os dáis cuenta el por qué encontramos justificado el ensañamiento de que se hace víctima a la F. O. R. A.? La actitud de Berlin favorece abiertamente la arremetida del partido Comunista contra esta Federación. Hay más: señala a la misma, no sólo como la única causa del enojo moscovita, sino también del desmoronamiento de ese castillo levantado en el aire, simbolizando el "Frente Revolucionario".

los esclavizados senderos del Universo; nos exhorta, nos fortalece, nos anima! Y no es el orgulloso poder de los dioses dorados lo que habrá de amilanarnos en esta hora aciaga y maldita! Hay un solo dilema frente a nuestro porvenir: ¡MORIR o RENOVARSE!

Tiembla el alma visionaria a impulsos de una rebeldía sin límite que abarca las penumbras inmensas del Arcano. La historia proterva de los siglos, perdida en la oscuridad sangrienta del pasado nos enseña siniestras montañas de cadáveres sacrificados por la ambición desmedida de los hombres.

Trabajadores! Somos los creadores de las riquezas del mundo y sin embargo mendigamos un pan a las puertas de los palacios potentados; somos los eternos explotados, los que con nuestro trabajo, con nuestras energías, multiplicamos el dinero de nuestros verdugos y sin embargo recibimos una misera soldada, una mínima parte de lo que producimos, como para no morirnos de hambre y seguir siendo la bestia de carga de todos los tiempos, de todas las edades, en una vida de miserias, de dolor, y de lágrimas.

Mas, oh-hermanos! Sed firmes! Auras de libertad nos llegan desde la lejania de otros continentes, en la gestación de una hora de luz, de amor y de justicia... Y, sobre los escorpiónes maldicidos de los siglos que fueron, viviremos la vida de una sociedad nueva; vida que soñaron aquellos gladiadores sacrificados por el Capitalismo en una hora nefanda y sombría...

¡Salve, oh hijos de Marte, representantes del Crimen!

Proletarios!! La sangre del martirio, que como rojas llamaradas se extiende por sobre Guayaquil, Diciembre de 1922.

J. A. C. C.

J. A. C. C.

los esclavizados senderos del Universo; nos exhorta, nos fortalece, nos anima! Y no es el orgulloso poder de los dioses dorados lo que habrá de amilanarnos en esta hora aciaga y maldita! Hay un solo dilema frente a nuestro porvenir: ¡MORIR o RENOVARSE!

Tiembla el alma visionaria a impulsos de una rebeldía sin límite que abarca las penumbras inmensas del Arcano. La historia proterva de los siglos, perdida en la oscuridad sangrienta del pasado nos enseña siniestras montañas de cadáveres sacrificados por la ambición desmedida de los hombres.

Trabajadores! Somos los creadores de las riquezas del mundo y sin embargo mendigamos un pan a las puertas de los palacios potentados; somos los eternos explotados, los que con nuestro trabajo, con nuestras energías, multiplicamos el dinero de nuestros verdugos y sin embargo recibimos una misera soldada, una mínima parte de lo que producimos, como para no morirnos de hambre y seguir siendo la bestia de carga de todos los tiempos, de todas las edades, en una vida de miserias, de dolor, y de lágrimas.

Mas, oh-hermanos! Sed firmes! Auras de libertad nos llegan desde la lejania de otros continentes, en la gestación de una hora de luz, de amor y de justicia... Y, sobre los escorpiónes maldicidos de los siglos que fueron, viviremos la vida de una sociedad nueva; vida que soñaron aquellos gladiadores sacrificados por el Capitalismo en una hora nefanda y sombría...

¡Salve, oh hijos de Marte, representantes del Crimen!

Proletarios!! La sangre del martirio, que como rojas llamaradas se extiende por sobre Guayaquil, Diciembre de 1922.

J. A. C. C.

Y que ha forjado la imaginación, la... No solamente la Dinastía Bolshév...

De acuerdo a lo que hemos señalado, teníamos forzosamente que llegar...

Comprendiendo que aún hay quien dude de la magnitud de esa catástrofe...

De acuerdo (A Helios)

En la sociedad, dando tiempo al tiempo, es posible encontrar el suceso...

Si fuese el caso de continuar, yo podría preguntarle a usted: ¿por qué esa...

de entender: ¿Qué? ¿Cómo? ¿Qué? Y no continuo porque procuro siempre...

Cecilio Giansante.

NOTAS

C. AMOR Y LIBERTAD

Organizado por este centro se realizará una velada teatral y conferencia doctrinaria...

El beneficio que se obtenga, se repartirá en la siguiente forma:

Cinuenta por ciento al C. Pro presos, veinte y cinco para la escuela de S. Cervano...

PROGRAMA

El cuadro social "Los Pensadores" representará "El señor Pandar" de reciente creación...

Entradas: hombres 1.-; mujeres 0.50; y niños gratis.

C. PRO-LOCAL TACUARI 653

Este comité atraviesa por una situación difícil. El alquiler del local es necesario...

En vista de esto, se ha organizado una función y conferencias para fines de recaudar algo...

El Programa es el siguiente: Representación de las tres siguientes obras: "Pérez Quiñones", "Mil duros y mi mujer"...

DESEDE QUIJANO

El compañero Antonio Pérez nos envía desde esa localidad unas cartillas de protesta por lo que en el N.º 69 de LA ANTORCHA...

Pro Francisco Padroni

Suma anterior \$ 128.- Lista hecha circular por J. Emilio Cristóbal en Bragado: Antonio Arrieta \$ 2; J. E. Cristóbal, 1; Esteban Sánchez, 0.50; Justo Arécheaga, 0.50; Julián Ramos, 0.50; Ángel Piernas, 1; Juan Serrano, 0.50; Faustino López, 0.50; José López, 0.50; José Leira, 0.50; Miguel Bauegas, 0.50; Celso Antonio Ordóñez, 0.50; F. Sierra, 0.50; J. A. Grande, 0.50; S. Ruiz, 0.50; A. A. Herrera, 1; J. Jesús Campos, 1. Total \$ 128.-

Nota. - Comunico a las camaradas que ya han contribuido a aliviar la afiliente situación por lo que a través de este compañero, que el 23-1-33 le entregué la suma de noventa y cinco pesos con noventa centavos.

Pedro S. Rebello.

DE LOBERIA F. C. S.

En esta localidad se ha constituido una Agrupación anarquista bajo el título "Luz al Pueblo" y pide a las instituciones que editen material de propaganda libertaria...

F. LOCAL DE SANTA FE Esta Federación ha trasladado sus secretarías a la calle 25 de Mayo N.º 260. Se ruego tomar nota para en lo sucesivo dirigir toda correspondencia a la antedicha dirección.

C. E. PRO INFANCIA

Se encarece a las agrupaciones, centros sindicales y compañeros que tengan en su poder entradas de la función efectuada el sábado 27, a beneficio de este comité...

C. DE A. I. CONTRA LA R. GUBERNATIVA

Este comité ha enviado a todos los sindicatos y agrupaciones, una extensa circular, que no reproducimos por falta de espacio.

A LOS COMPANEROS DE MENDOZA Y SAN JUAN

Vista la situación creada entre los compañeros de ambas ciudades, a causa de las discordias que los dividen tan hondamente, y a objeto de que nuestro periódico no pueda ser tenido como parte ni por unos ni por otros...

Libros y Folletos

- EN CASTELLANO Enrique Malatesta. - Páginas de lucha cotidiana \$ 1.- Rodolfo Rocker. - Soviet o dictadura 0.20 Bolshévismo y anarquismo 0.20 Artistas y rebeldes 1.80 Luis Fabri. - La crisis del anarquismo 0.20 Jorge y Alejandro Gyrkovics 0.60 Pedro Maino. - Sugerencias 0.30 De lo que son capaces los hombres 0.20 R. de Abajo. - La canción del odio (versos) 0.30 Sebastián Faure. - Hacia la dicha Varias. - Hacia una sociedad de productores 0.50 Reinold Holland, Nicolai y Alfonso Bernard. - Nicolai y el pensamiento social contemporáneo 0.80 C. Lombroso y R. Mella. - Los anarquistas (Estudio y réplica) 1.- R. González Pacheco. - Carteles Pablo Elbacher. - La doctrina anarquista (Interesante extracto de conocido libro) 0.30 Sebastián Faure. - Temas subversivos 1.50 J. L. Montenegro. - El botón de Zuego 1.20

Listo y Concluido

está el libro de R. González Pacheco.

TEATRO - conteniendo LAS VIBORAS MAGDALENA HIJOS DEL PUEBLO EL SEMBRADOR En venta en esta Administración. Se reciben pedidos, y se envía por correo. Precio: 0.80 centavos; por correo, 0.20 más para el franqueo certificado.

Del mismo autor: CARTELES: precio 1-PESO y la misma cantidad, para el franqueo certificado.

Ch. Dupuis. - Origen de todas las cultos 1.- Ricardo Mella. - Organización y revolución 0.15 Leonidas Andreu. - Sachka Yagorov 1.30 Los espectros 0.60 Días Irac 0.90 Las Tinieblas y otros cuentos 0.60 Antón Chico. - La sala número seis 0.60 Historia de mi vida 0.60 Los campesinos 0.60 Okmelev. - El camarero 0.90 Máximo Gorki. - Varenka Alesova 0.60 Malva y otros cuentos 0.30 F. G. Korolenko. - El día del juicio 0.60 Alejandro Kuprin. - El día implacable 0.60 El brazalete de rubies 0.60 G. Flaubert. - Tres cuentos 0.60 F. Herceeg. - Las hermanas Gyurkovics 0.30 Los hermanos Gyurkovics 0.30

Doctrina y Combate, por Ricardo Mella \$ 0.15

En tiempos de batalla, por David Díaz \$ 0.15

Frente a la dictadura, por Rafael Bailester \$ 0.25

La revolución en Italia, por Enrique Malatesta \$ 0.25

Gestas magníficas, por Eusebio Carbaló \$ 0.15

Más allá de la Política, por Aquilino Medina \$ 0.15

La Rusia Roja, por Manuel Buencases \$ 0.15

La Ucraniana Revolucionaria, Agustín Sanchez \$ 0.30

FOLLETOS NUEVOS

Acabamos de recibir de la Biblioteca "Acracia", de Tarragona (España), los siguientes folletos:

Frente a la masa, por Salvador Coradón Avellan \$ 0.10

¿Dónde está Dios?, por Miguel Rey \$ 0.10

El absurdo político; Paraf Javal \$ 0.10

La redención del campesino, Antonio Anolo \$ 0.10

La mujer pública y la mujer privada, da René Chaugi y Paul Robin \$ 0.10

El salario, Pedro Kropotkin \$ 0.10

Sindicalismo, Hermoso Blaja \$ 0.20

De la biblioteca "Renovación Proletaria" de Madrid:

Contra todo y contra todos, por Luis Zoals \$ 0.15

EN ITALIANO

Miguel Bukhina. - La Comune y l'Estado. (I vol. de sus Obras) \$ 1.50

Completa \$ 1.50

José Ferrari. - Filosofía della Rivoluzione \$ 4.00

Camilo de Lodi. - Le tré citá... \$ 0.30

Es conveniente para la mayor regularidad y buena marcha de esta sección de libros, que los compañeros, al hacer los pedidos, acompañen el correspondiente importe, añadiendo, además, el valor del franqueo.

Notas Administrativas

RECIBIMOS

R. García, Salta, por subscrip. \$ 14.-

M. Villaso, Gral. Madariaga, por por paq. \$ 5.-

por subscripción de V. Cerezo \$ 2.50

por donación de Blas Marrupe \$ 1.-

por "Tierra y Libertad" de Barcelona, de V. Cerezo y M. Villaso, 2.50 cada uno \$ 5.-

y para "La Palestra", de Ciénega \$ 1.40

E. Lacunza, S. Agustín, por paq. \$ 20.-

Subcomité "La Antorcha", Avellaneda, por paquete \$ 6.40

y por subscripciones \$ 2.40

A. Viñas, Arrecifes, por paquetes \$ 12.-

S. Chicorelli, ciudad, por donac. \$ 1.-

J. Gago y C. Sarnego, ciudad, por medio de J. Martínez, por sub. \$ 2.40

Moreno, ciudad, por donación \$ 1.-

A. F. Herrera, ciudad, por rifas \$ 10.-

A. Suárez, ciudad, por paquete \$ 1.50

Claudio Villanueva, ciudad, por paquete \$ 1.10

Oberti, Azopardo, por subscripción \$ 1.-

Por paquete \$ 1.-

Y para "La Protesta" \$ 0.15

R. García, Rosario, por paquete \$ 1.30

A. Mangado, Azopardo, por suscripción \$ 0.60

Y por folletos \$ 0.90

E. Fideibus, Ensepeña, donación \$ 0.60

J. Ramos, kilómetro 180, por suscripción \$ 0.60

Y para "Ideas" \$ 0.60

Durán, ciudad, por subscripción \$ 0.60

Gil, ciudad, por donación \$ 0.90

Pequeño correo de "LA ANTORCHA"

R. García, Salta. - Hemos tomado de todo, cuanto indicamos en la suya...

Hemos anotado suscriptores y mandamos periódico desde este número.

S. Pérez, Rosario. - Los ejemplares que me enviaron por intermedio de un compañero de esa, ¿se los entregó?

M. Viegas, Allen. - En estos días viajaremos detalles pedidos y el estado su cuenta.

M. Franco, Cantera San Luis. - Los dos nuevos suscriptores y el periódico desde este número. - Recibí giro de S. F. Vazquez, por varios ejemplares de esa localidad. ¿Es a esto que usted se refiere? Pues, directamente usted no hemos recibido nada.

A. Vda. de Cuello, San José de la Esquina. - Semanalmente se le envía el periódico; reclame al correo. - Enviamos dos números que le faltan.

M. A. Pérez, Luján. - Enviamos la donación pedida y seguiremos enviando misma dirección.

J. Cardella, Necochea. - Enviaremos por usted pedido en su última.

J. Bonaparte, Cnla. Barón. - No podemos atender su pedido por faltarnos números de "La Revue Anarchiste" que usted pide.

J. Maier, Ing. White. - Anotados nuevos suscriptores y suspendidos a Médanos.

E. Arón, Ciudad. - Tomamos nota contenido de la suya.

J. B. Cuarteri, Calicuturá. - Anotamos nueva dirección y comunicamos a "La Antorcha" que no podrá hacerse cargo de un paquete.

J. San Miguel, La Violeta. - Hemos mandado debida nota de todo lo que nos en su última.

J. E. Cristóbal, Bragado. - A los suscriptores que usted indica en su carta se los cortó el envío del periódico por no abonar un solo centavo desde que se suscribieron. - Por hasta pro-Padroni los nombres de los donantes se publican otro lugar aparte.

José Marinerio, Norte América. - Tomamos nota de lo que nos dice en su carta. - Enviamos dos ejemplares, como usted indica.

J. E. Ordás, Vertiz. - Tomamos nota de los suscriptores nuevos y enviamos periódico. - Esperamos nos escribas desde el pueblo al cual te diriges.

J. Plantanías, Piñeyro. - Anotado el nuevo suscriptor y enviaremos directamente paquete a Fernández.

J. de la Fuente, Coronel Pringles. - De este número irá paquete a su nombre un número de "La Revue Anarchiste".

Oberti, Azopardo. - Enviaremos paquete a su nombre, de acuerdo a sus indicaciones.

A. Mangado, Azopardo. - Van folletos y artículos.

J. Graciano, Rosario de la Frontera. - Anotamos suscriptores directos y recibimos paquete.

Revue Anarchiste

Esta excelente revista que aparece en París, bajo la dirección de Sebastián Faure, y cada uno de cuyos números vale tanto como un libro por su material científico, la variedad de temas, lo concienzudo de sus estudios y la amplitud de espíritu que domina en toda ella, se halla a la venta en la administración de LA ANTORCHA, al precio de 60 centavos.

Mora

arias cosas están en acción estos días. En Matando a Bóris, por lo matan éste en Santa Cruz. Juan mataron a gobernador Jon... institución o de... Varea en Santa Cruz aprobaciones... en la piedra... regímen en que... deportamos. Es... eso es la... veamos la... ha cometido... que se reprocha... en San Juan... del ex gober... entonces una... ataque al ej... de Parera; en... lo han salido... En San Juan... rno, y superando... de la justicia... establecida; a... abrir las puertas... quienes salen... mente, aplaudidos... En Santa Cruz...ador reprende a... Real y verdaderam... contar con el tal... de los periodistas... ro, al contrario, d... simples, las que... hombres en la vi... tendidas y repórta... si continuaban s... criminal; como... sorprendente, qu... especial a que... distas; no es nu... y derecho, del c... es siempre un... aún sin falsific... nada, pero deteni... que no tienen n... revelándonos con... evidencia los trap... varias personas q... de hacer en un hec... culos ni son faltas... de pasmoso ni... en tal manera d... están presentand... mbres-muy-comp... que no se fijan qu... que en lo que re... alguna por la cual... nta a un hombre... pida publicar su... como si fuera e... no verdaderamen... los padrones, de lo... moralmente a... ante afeitadas o a... res hay una espe... en entregar al... fin, una estipu... ción cuenta de lo... posible en todo e...